
Plappermaul  
в безопасност на пътя

С полицията към кукления театър за 
безопасност на движението



Предговор
С приятелската подкрепа на Мили деца, родители, баби и дядовци, мили малки и големи експерти по безопасността на 

движението, 

От много години полицейските мерки са важна част от предотвратяването на пътнотранспортни 
произшествия и съм сигурен, че мнозинството жители на Дортмунд са запознати с нашия 
куклен театър за безопасност на движението във Вестфаленпарк и са участвали или ще 
участват в обучението по колоездене през четвъртата си година в училище. 
Най-много се радвам, когато гостуването на нашия куклен театър или многото други кампании 
по темата за пътната безопасност, които моите колеги провеждат с децата през годината, 
останат добър спомен и имат траен ефект. 
Обучението по безопасност на движението и мобилност е изключително важно, за да 
се подготвят най-малките и най-беззащитните да участват безопасно и самостоятелно в 
движението по пътищата. Но спазването на основното правило, което включва по-специално 
уважение и взаимно зачитане, също е основен приоритет. 
Всички възрастни трябва да знаят, че като дават добър пример за подражание, допринасят 
значително за предотвратяването на злополуките с деца. В тази книжка на Plappermaul и 
неговите приятели от 1. клас им предстои вълнуващ ден. Ще посетите кукления театър за 
безопасност на движението във Вестфаленпарк, където нашето полицейско куче Moses вече 
ви очаква. Заедно децата научават какво е необходимо, за да бъдат в безопасност на пътя. 
И това започва още от сутринта с избора на правилните дрехи. 
Пожелавам на всички, които четат или следят текста, да се забавляват много на следващите 
страници! 

Поздрави,
ваш

Falko Haarhaus
Началник на Пътен инспекторат 1 на полицията в Дортмунд



Днес е вълнуващ ден за Plappermaul – 1. клас на началното 
училище „Граф Конрад“ ще посети кукления театър на 
полицията във Вестфаленпарк. 
Но преди да тръгне, родителите му се уверяват, че той и 
малката му сестра Plapperline са облечени подходящо за 
пътя. 
Със светли дрехи, светлоотразители на раниците и лента 
на китката двамата са ясно видими в тъмното за другите 
участници в движението на път за детската градина и 
началното училище. Така че да тръгваме!



Някои деца слизат от автомобилите от страната на 
улицата – хей, това е МНОГО ОПАСНО! 
Би било хубаво повече родители да водят децата си 
пеша, вместо с автомобил, или заедно с децата си да се 
придвижат до училище с велосипед или тротинетка. 
По този начин вероятно денят на всички ще започне 
по-спокойно.

Татко Plappa тръгва пеша с децата си към детската 
градина и училището. Предпочитат да оставят 
автомобила у дома, вече има повече от достатъчно 
коли на пътя. Пред началното училище има 
задръстване. Много родители нямат време и натискат 
клаксона, защото не могат да се движат достатъчно 
бързо. При целия хаос в движението за семейство 
Plappa не е толкова лесно да пресече улицата. А за 
децата, които са на пътя без мама или тате, това е 
почти невъзможно.
 



Децата от 1. клас стоят в училищния двор с 
директорката на училището г-жа Zimmermann и 
учителя си г-н Kirchbrücher. Там ще се срещнат 
с полицейски главен комисар г-н Weidler. Той е 
компетентният служител на районната служба в Евинг, 
който взима децата и ги придружава до кукления 
театър за безопасност на движението. 

Преди да започне, г-н Weidler обяснява кои правила 
за движение по пътищата са важни, така че всички да 
пристигнат здрави и безопасно до кукления театър 
на полицията. Децата трябва да бъдат особено 
внимателни едно към друго в трафика, да не се бутат, 
да не се блъскат, да стоят заедно, да не вървят твърде 
близо до бордюра и да слушат възрастните! Plapper-
maul и другите деца носят светлоотразителни жилетки, 
за да се виждат по-добре в трафика. 
Ура, сега най-накрая можем да тръгнем с пълната 
ръчна количка!



Но ето че нещата стават напрегнати – трябва да се пресече 
оживената Evinger Straße. Чудесно е, че тук има пешеходна пътека. 
Автомобилите трябва да спрат на пешеходната пътека, ако хора 
искат да пресекат улицата. 
Изобщо не е лесно пешеходната пътека да се използва правилно 
с толкова много развълнувани деца. Но се получава чудесно, 
те пресичат улицата по двама и въпреки пешеходната пътека 
се оглеждат на двете страни, за да видят дали автомобилите са 
спрели. Сигурността е на първо място! 
Шофьорката на автомобила и мотоциклетистът се нуждаят от 
много търпение – но това е единственият начин Plappermaul и 
другите деца да пресекат безопасно улицата.



Какво се случва при начално училище „Хердер“!? 
Децата от 4. клас се упражняват да карат велосипеди 
под ръководството на полицай – в реално движение. 
Това е вълнуващо! 
По-големите деца в началното училище могат да дадат 
знак с ръка, когато завиват. При завиване те изпъват 
ръката си – това сигурно не е лесно. И разбира 
се, всички деца носят каска – тя пази главата при 
злополука. 
Затова не само децата, но и възрастните винаги 
трябва да носят каска на велосипед или тротинетка.

Plappermaul е нетърпелив да стане в 4. клас. 
Тогава целият му клас ще упражнява карането на 
велосипед по улиците с полицията на Дортмунд. 
Но има време до тогава – жалко!



Пътят до кукления театър на полицията естествено е твърде дълъг, 
за да се ходи пеша. Добре че в Дортмунд има автобуси и градски 
влакове. Автобусът вече чака от другата страна на улицата – нарисуван 
е весело! Пресичането на улицата между паркирани автомобили не е 
никак забавно, а доста опасно. 

За съжаление, няма по-добър начин за пресичане на улицата на това 
място. Затова децата внимателно минават между автомобилите до 
предната част на улицата и изпъват главите си достатъчно напред, 
за да могат да виждат движещите се автомобили. Разбира се, 
децата първо внимателно се оглеждат в двете посоки. С помощта на 
възрастните класът на Plappermaul достига безопасно до чакащия 
автобус. 
Вълнуващото пътуване до Вестфаленпарк продължава



Ура, стигнахме! След кратко ходене 
пеша групата достига входа Бушмюле на 
Вестфаленпарк. Вълнението се увеличава. 
И има много специална изненада, която чака 
Plappermaul. Moses, полицейското куче на 
кукления театър за безопасност на движението, 
се радва да види отново своя добър приятел 
Plappermaul. Двамата вече се познават от 
детската градина.

Освен това един много, много висок полицай 
с бяла шапка поздравява децата. Той маха ли 
им? 
Но не, докато се приближават, децата разбират, 
че това не е истински полицай, а фигура на 
полицай. Тя сочи табелата за кукления театър 
на полицията. 
Почти се хванаха!



Завесата се вдига, пиесата започва. 
Децата в публиката с нетърпение следят случващото се на 
сцената. В пиесата Sarah и Matze намират скейтборд и го 
изпробват. 
Но това, което се случва после, не трябва да се разкрива тук. 
Защото много деца още не познават кукления театър – и тогава 
вече няма да е изненада.

И Plappermaul намира историята за скейтборда 
за страхотна. Изобщо – целият ден беше хубав, 
интересен и вълнуващ. Той е научил много за 
движението по пътищата и с нетърпение очаква да 
разкаже на своите родители и сестра си за своите 
преживявания. Страхотно е, че в Дортмунд има 
куклен театър за безопасността на движението и 
че толкова много полицаи придружават децата в 
трафика за тяхна сигурност.



Информация за родителите 
Всички искаме пътищата да са възможно най-безопасни за нашите деца. 
Ето как бихте могли да помогнете: 

Децата учат много чрез подражание. 
Пресичайте на светофара само на зелено, винаги 
носете каска, когато карате велосипед.

1. Винаги давайте добър пример!

Ваша задача е да запознаете детето си с движението по 
пътищата и да го научите на безопасно и правилно поведение. 
Започнете да упражняването пътя до училище още 
в детската градина. Използвайте различни превозни 
средства, например велосипед, автобус или градски влак.

2. Поемете отговорността!

Като възрастни участници в движението винаги бъдете особено 
внимателни и се оглеждайте за нашите най-малки деца. 
Карайте изключително предпазливо и бавно около училищни 
маршрути, детски градини, детски площадки и спортни 
съоръжения. Особено внимание е необходимо навсякъде, 
където се очакват деца!

3. Самите Вие трябва да бъдете внимателни! Направете детето си видимо. Особено в тъмния сезон трябва да 
оборудвате детето си със светло облекло и светлоотразители. 
Облечено в тъмно облекло, Вашето дете ще бъде видяно 
от разстояние от само около 25 метра. Твърде късно е за 
аварийна спирачка! Ако детето Ви носи светлоотразители, то 
ще бъде забелязано от разстояние около 140 метра.

6. Сигурност чрез видимост

Избягвайте да карате детето си с автомобила директно пред 
училището. Автомобилите пред училище отнемат мястото на 
децата. Спирането, завиването или движението на заден ход 
на автомобили създава допълнителни опасности за децата, 
които отиват пеша, с тротинетка или велосипед до училище. 
Ако все пак трябва да заведете детето си с автомобил, спрете 
на подходящо място, възможно най-далече от училище. 
Последните метри детето Ви ще извърви само.

4. НЕ БЪДЕТЕ родителско такси!

Децата трябва да бъдат обезопасени като пътници 
в автомобила с подходящите обезопасителни 
съоръжения. Информирайте се за подходящото 
детско столче за Вашето дете. Закопчаването 
на предпазния колан също е задължително и 
предотвратява „по-лоши неща“ в случай на 
спиране или инцидент.

5. Обезопасете правилно детето си в автомобила!



Скъпи родители, скъпи възпитатели, 

Надявам се, че Вие и Вашите деца сте се забавлявали толкова много, докато четете тази книга 
за Plappermaul, колкото и аз. За съжаление, движението по пътищата обикновено не е забавно 
за всички нас, особено за нашите деца. Гъстотата на трафика се увеличи, хората се чувстват 
стресирани, бързат и затова често са нетърпеливи и, за съжаление, също невнимателни. 
Това прави ангажираната и съобразена с децата работа на кукления театър по безопасност на 
движението още по-важна. По този начин децата се подготвят за активно участие в движението 
по пътищата още в детската градина и началното училище и чрез емоционално преживяване 
се запознават с опасностите в движението по пътищата. За децата обаче родителите или 
другите близки са най-важният пример за подражание. Те се ориентират по тяхното поведение 
в уличното движение. Така че запазете спокойствие дори когато е напрегнато. Бъдете 
дружелюбни към другите участници в движението. Винаги спазвайте правилата за движение 
по пътищата. Опитайте много маршрути – ако е възможно – пеша или с обществен транспорт. 
Моля, използвайте Вашето „родителско такси“ само за наистина важни пътувания. 
По този начин Вие също така опазвате околната среда, а движението поддържа големи и малки 
във форма и здрави. Нашите деца са много важни за мен. Затова подкрепете полицията в 
нейната страхотна работа чрез собственото си примерно поведение – за Вашите деца – за да 
станат те благоразумни, отговорни и самостоятелни участници в движението. 
Тук искам да изкажа огромна благодарност на полицията в Дортмунд за тяхната незаменима и 
страхотна работа.

Ваша

Monika Nienaber-Willaredt
ръководител на отдела за децата, младежите и семейството
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„Plappermaul в безопасност на пътя“ на различни езици и 
други истории с Plappermaul ...

... и „Im Straßenverkehr kenn´ ich mich aus“ 

(Оправям се в уличното движение) 

- песента за трафика от кукления театър за 

безопасност на движението

dortmund.de/plappermaulverkehr




